
Abstrakt 

 

Tématem této diplomové práce jsou prezidentské systémy jako jedna 

z rozlišovaných alternativ politických systémů existujících v dnešní demokratické 

společnosti. Práce je rozdělena do tří částí, z nichž první si klade za cíl podat stručný 

přehled jednotlivých typů politických systémů a skrze popis jejich hlavních znaků 

nastínit jejich vzájemné odlišnosti. Druhá část se věnuje konkrétnímu příkladu 

prezidentského systému ve světě, a sice Spojeným státům americkým, jež se staly 

inspiračním zdrojem pro všechny později vzniklé systémy tohoto typu. Část zabývající 

se Spojenými státy americkými je rozdělena do třech samostatných kapitol, z nichž 

každá nabízí pohled na jednotlivé složky státní moci, jež společně vytvářejí ústavní 

systém této země. Tyto kapitoly podávají nejen charakteristiku jednotlivých mocí  

ve státě a jejich ústředních orgánů, ale též osvětlují jejich vzájemný vztah a kontrolní 

mechanismy a zejména pak též vztah k osobě prezidenta, jenž je ústředním postavou 

celého prezidentského systému, jeho úřadu a pravomocem. Hlavním zdrojem informací, 

z něhož tato část práce čerpá, je samotná Ústava Spojených států amerických, která je, 

jako nejvyšší zákon země, stěžejním pramenem práva, z něhož americký ústavní systém 

vychází. Tu doplňuje nespočet federálních zákonů a usnesení přijatých Kongresem 

v průběhu více než 200leté historie Spojených států. V neposlední řadě obzvláště 

důležitým zdrojem poznání, ale též pramenem práva je bohatá judikatura federálních 

soudů, zejména soudu nejvyššího, jehož závazné právní názory umožnily dotvořit 

současnou podobu amerického prezidencialismu. Některá ze stěžejních soudních 

rozhodnutí byla v této práci podrobněji zpracována a posloužila jako doklad  

o fungování některých ústavních institutů v praxi. Třetí a poslední část této práce si 

dává za cíl zhodnotit prezidentské systémy z hlediska jejich kladů a záporů a upozornit 

tak na některá skrytá rizika, která může neuvědomělé přejímání tohoto typu politického 

systému s sebou přinášet.   


